
در مکان  متحرک در بیشترین فاصله از مکان اولیه‌اش قرار می‌گیرد و بیشترین فاصلۀ آن از مکان اولیه‌اش برابر   1

 می‌شود. همچنین متحرک در مکان  در بیشترین فاصله از مبدأ مکان قرار

می‌گیرد و بیشترین فاصله از مبدأ مکان برابر  می‌شود.

در لحظۀ  جهت حرکت تغییر کرده است.   2

سرعت متحرک در لحظۀ شروع حرکت:   3

‌

‌محاسبۀ لحظۀ توقف، یعنی سرعت صفر:

   

‌یعنی متحرک فقط در لحظۀ  توقف دارد. بنابراین:

‌

مطابق نمودار در بازۀ زمانی  تا  جهت بردار مکان در خلاف جهت محور  است. در این بازۀ زمانی اندازۀ شیب خط مماس )تندی( ابتدا کاهش و سپس   4
افزایش می‌یابد.

با توجه به نمودار مکان - زمان داده شده هر دو متحرک در بازۀ زمانی  تا  دارای جابه‌جایی یکسان هستند. زیرا مکان آغازین و مکان پایانی هر دو متحرک   5

 و  در این بازۀ زمانی یکسان است.

، با توجه به یکسان بودن جابه‌جایی  و مدت زمان حرکت  پس سرعت متوسط دو متحرک  و  در بازۀ زمانی  بنابراین  هر دو متحرک برابر است. زیرا داریم 

تا  با هم برابر است.

در صورتی که متحرک، در یک بازۀ زمانی، تغییر جهت ندهد، بزرگی جابه‌جایی با مسافت طی شده برابر است. هر دو متحرک  و  در بازۀ زمانی  تا  تغییر جهت نمی‌دهند و در جهت

مثبت محور  حرکت می‌کنند، پس با توجه به برابر بودن جابه‌جایی دو متحرک، مسافت طی شده توسط دو متحرک  و  نیز در این بازۀ زمانی با هم برابر است.

 

 

‌بنابراین هر چهار مورد بیان شده صحیح است.

، پس داریم: دو ثانیه سوم حرکت یعنی از لحظه  تا    6

اگر نمودار مکان - زمان این متحرک را رسم کنیم، یک سهمی به صورت زیر خواهیم داشت:   7
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( مثبت است. ولی دو ( و تغییر جهت می‌دهد. از طرفی همواره شتاب حرکتش ) در اینجا هم‌علامت با ضریب  باتوجه به نمودار می‌بینیم که متحرک فقط در لحظۀ  متوقف شده )

( می‌گذرد. بار در لحظه‌های  و  ، از مبدأ مکان )

مکان اولیه یعنی مکان متحرک در لحظۀ  )شروع حرکت(. بنابراین داریم:   8

‌

( باز‌می‌گردد. ‌یعنی بعد از  ثانیه به مکان اولیه خود )
برای مقایسۀ بزرگی سرعت متوسط هر بازۀ زمانی، باید هریک از گزینه‌ها را جداگانه بررسی کرده، سپس با هم مقایسه کنیم.   9

‌

‌با مقایسه قدرمطلق مقادیر محاسبه شده، بدیهی است که بین گزینه‌ها بیشترین اندازۀ  سرعت متوسط متعلق به گزینه  است.

می‌دانیم معادله مکان - زمان در حرکت سرعت ثابت به‌صورت  است.   10

 

 

‌با حل دو معادله دو مجهول،  را محاسبه می‌توان کرد:

    

اندازۀ شیب نمودار  از  بیشتر است، یعنی تندی  بیشتر از  است:   11

بنابراین گزینۀ  صحیح است.

فاصلۀ دو متحرک تا لحظۀ به‌هم رسیدن، کم و سپس زیاد می‌شود. بنابراین گزینۀ  صحیح است.

( در حال دور شدن از مبدأ است. با توجه به نمودار گزینۀ  غلط است. زیرا متحرک  در لحظۀ رسیدن  به مبدأ )

چون تندی  بیشتر از  است، اندازۀ جابه‌جایی )در اینجا همان مسافت طی شده( توسط  بیشتر از  است.
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با توجه به اینکه متحرک در دو مرحله، کل مسیر را پیموده است، با استفاده از تعریف سرعت متوسط داریم:   12
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تندی  بیشتر از  است، بنابراین در حین حرکت به‌طور مداوم فاصلۀ  از  بیشتر می‌شود تا زمانی که متحرک  به مقصد  می‌رسد. از آن زمان به بعد   13

متحرک  ایستاده و متحرک  به  نزدیکتر شده و فاصلۀ آن‌ها کمتر می‌شود.
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  14

می‌دانیم که قدر‌مطلق شیب خط مماس بر نمودار مکان ـ زمان در هر لحظه، برابر تندی متحرک در آن لحظه است. با توجه به شکل، اندازۀ شیب خط

مماس بر نمودار در لحظۀ  بیشتر از بقیه است.

اگر معادلۀ حرکت با سرعت ثابت بر روی خط راست را بنویسیم، با قرار دادن مقادیر داده شده، مقدار  را یافته و در نهایت معادلۀ  را به دست   15
می‌آوریم:

‌

‌روش دوم: با عددگذاری در معادله‌ها، تنها معادله‌ای که به ازای  ، مقدار  می‌دهد، گزینۀ ‌ است.
موارد الف، ج و هـ صحیح‌اند .   16

بررسی موارد:
مورد الف( لولۀ گوارش از خارج به داخل شامل چهار لایۀ بیرونی، ماهیچه‌ای، زیر‌مخاطی و مخاطی می‌‌باشد که هر لایه، از انواع بافت‌ها تشکیل شده است.
مورد ب( پردۀ صفاق را تنها در بخش شکم می‌توان دید ‌و بخش‌هایی از لولۀ گوارش که خارج از حفرۀ شکمی باشند در اطراف خود پردۀ صفاق ندارند.

مورد ج( صحیح، لایۀ ماهیچه‌ای طولی و حلقوی را همۀ اندام‌های لولۀ گوارش دارند، دیوارۀ معده یک لایه ماهیچۀ مورب نیز دارد.
مورد د( این جمله مشابه جملۀ کتاب درسی است با این تفاوت که کتاب درسی گفته بخش‌های مختلف لولۀ گوارش ساختار تقریباً مشابهی دارند نه دستگاه گوارش.

مورد هـ( در همۀ لایه‌های لولۀ گوارش بافت پیوندی سست یافت می‌شود.

در نایژه اصلی غضروف به شکل حلقه کامل است.   17
بررسی سایر گزینه‌ها:

( لایۀ دارای غدد ترشحی لایۀ زیرمخاط می‌باشد که به ترتیب از داخل به خارج دومین لایۀ نای است. گزینه 

( گفتیم که نایژک‌ها فاقد غضروف هستند و بافت ماهیچه‌ای دارند. درواقع تنها مجرایی است )از بین نای، نایژۀ اصلی، نایژه‌های باریک و نایژک‌ها( که غضروف ندارد. دقت کنید که گزینه 
حبابک جزو مجراهای تنفسی محسوب نمی‌شود.

( آخرین انشعاب نایژک در بخش هادی دستگاه تنفس، نایژک انتهایی است و پس از آن نایژک مبادله‌ای آغاز می‌گردد. گزینه 

کاهش  خون به واسطۀ گیرنده‌هایی که بیشتر در سرخرگ آئورت و سرخرگ‌های ناحیۀ گردن وجود دارند به کمبود  حساسند، باعث تحریک و شروع   18
دم از طریق بصل‌النخاع می‌شوند. امّا تأثیر پل مغزی بر بصل‌النخاع، خاتمۀ دم است نه تحریک آن.

بررسی سایر گزینه‌ها:

« برعکس پل‌ مغزی با اثر بر مرکز تنفس در بصل‌النخاع، دم را خاتمه می‌دهد. گزینۀ »

« انقباض ماهیچۀ دیافراگم و ماهیچه‌های بین‌دنده‌ای خارجی )نه داخلی( گزینۀ »

« از ماهیچه‌های بین‌دنده‌ای خارجی، پیام عصبی به مرکز تنفس ارسال نمی‌شود، بلکه برعکس هنگام دم از مرکز تنفس در مغز یعنی بصل‌النخاع، پیام انقباض به این ماهیچه‌ها ارسال گزینۀ »
می‌شود.

در معده، لایۀ ماهیچه‌ای خود از سه طبقه تشکیل شده است. لایۀ ماهیچۀ طولی، لایۀ ماهیچۀ حلقوی و لایۀ ماهیچۀ مورب. اما توجه داشته باشید که لایۀ ماهیچه‌ای،   19
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سومین لایه از سمت داخل است نه خارج.
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: یاخته‌های مخاط در دهان، در ساختن موسین که بخشی از بزاق است، نقش دارند. گزینۀ »

«: در لایۀ ماهیچه‌ای، رگ‌های خونی نیز دیده می‌شود. دیوارۀ رگ‌های خونی از بافت پوشش سنگفرشی یک‌لایه تشکیل شده است که فضای بین یاخته‌ای اندکی دارد. گزینۀ »

«: بخش عمدۀ مری در خارج از فضای درون شکم قرار دارد. در‌نتیجه یاخته‌های لایۀ بیرونی آن نقشی در تشکیل صفاق ندارند. گزینۀ »
موارد »الف« و »ج« صحیح است.   20

بررسی سایر موارد:
مورد ب( در حفرۀ معده سلول‌های کناری وجود ندارد، بلکه درغده معده است.

مورد د( به‌دلیل ترشح اسید باعث کاهش  معده می‌شود.
محل فعاليت صفرا، رودۀ باريک است. ياخته‌های رودۀ باريک آنزيم‌های تجزيه‌كنندۀ ساكارز، لاكتوز و ساير دی‌ساكاريدها را دارند.   21

بررسی ساير گزينه‌ها:

«: صفرا توسط كبد توليد می‌شود. دقت كنيد كه صفرا آنزيم ندارد. گزینۀ »

«: صفرا پس از ترشح از كبد در كيسۀ صفرا ذخيره می‌شود. تخريب گويچه‌های قرمز در كبد صورت می‌گيرد نه کیسۀ صفرا. گزینۀ »

«: تشكيل سنگ‌های كيسۀ صفرا در كيسۀ صفرا اتفاق می‌افتد. دقت كنيد گوارش و ورود چربی‌ها به محيط داخلی در روده رخ می‌دهد. گزینۀ »
انقباض ماهیچۀ شکمی، موجب بازدم عمیق می‌شود. حتی بعد از یک بازدم عمیق، مقداری هوا در شش‌ها باقی می‌ماند، این مقدار را حجم باقی‌مانده می‌نامند. این   22

هوا باعث می‌شود حبابک‌ها همیشه باز بمانند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: به هنگام دم عمیق، دم معمولی و بازدم معمولی ماهیچۀ بین‌دنده‌ای داخلی در حال استراحت است. در طی بازدم هوا به شش‌ها وارد نمی‌شود. گزینۀ )

(: در طی دم ماهیچۀ میانبند )دیافراگم( منقبض است. در طی دم، دنده‌ها به سمت جلو و بالا جابه‌جا می‌شوند. گزینۀ )

(: به هنگام بازدم عادی و عمیق ماهیچۀ بین‌دنده‌ای خارجی در حال استراحت است. تنها در طی بازدم عمیق هوای ذخیرۀ بازدمی از شش‌ها خارج می‌شود. گزینۀ )
موارد )ب( و )د( درست هستند.   23

بررسی همۀ موارد:
مورد الف( مخاط مژک‌دار مجاری تنفسی، سلول‌های استوانه‌ای دارد. بعضی از سلول‌ها مژک‌دار هستند و بعضی دیگر بدون مژک.

مورد ب( بعد از نایژک انتهایی، نایژک مبادله‌ای قرار دارد. نایژک مبادله‌ای هم نوعی مجرای تنفسی است ولی مربوط به بخش مبادله‌ای می‌باشد.
مورد ج( جهت حرکت ضربانی مژک‌ها در بخش‌های بالاتر از حلق )بینی(، به سمت پایین است و در بخش‌های پایین‌تر از حلق، به سمت بالا.

مورد د( انتهای حلق به یک دو راهی ختم می‌شود. در این دو راهی، حنجره در جلو و مری در پشت قرار دارد.
دیافراگم با حرکت خود به پایین و بالا، حجم قفسه سینۀ را افزایش و کاهش می‌دهد و در تنفس آرام و طبیعی، مهم‌ترین نقش را در حرکات شش‌ها دارد. منظور   24

از هنگامی که دیافراگم مسطح می‌شود، هنگام دم است. هنگام دم، دنده‌ها به سمت بالا و بیرون حرکت می‌کنند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

: در فرآیند دم عادی، هوای جاری که حدود  میلی‌لیتر حجم دارد، وارد دستگاه تنفسی می‌شود و همان‌طور که می‌دانید، حدود  از این هوا به شش‌ها وارد نشده و در مجاری تنفسی گزینه 

می‌ماند که به آن، هوای مرده گفته می‌شود.

: در هنگام دم، جناغ سینه به سمت جلو حرکت می‌کند. گزینه 

: در هنگام دم، در اثر افزایش حجم قفسۀ سینه، فشار هوا در قفسۀ سینه نسبت به بیرون، کاهش یافته و درنتیجه هوا به داخل شش‌ها کشیده می‌شود و به این ترتیب، کیسه‌های هوایی گزینه 
به‌طور طبیعی باز می‌شوند.

  25
نگاری پس از سیرابی است که می‌تواند غذا را به مری یا به هزارلا هدایت کند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: غذا پس از خروج از مرى مى‌تواند وارد سیرابی یا دهان ) حین نشخوار ( شود. تنها در سيرابى به کمک میکروب‌ها غذا تا حدی گوارش می‌يابد. گزینۀ )

(: غذا پس از خروج از نگارى مى‌تواند وارد هزارلا یا سیرابی شود. تنها هزارلا به شکل یک اتاقک لایه‌لایه قابل مشاهده است. گزینۀ )

(: ياخته‌هاى ديوارۀ معده در نشخواركنندگان توانايى ترشح سلولاز را ندارند. گزینۀ )
همۀ موارد نادرست هستند.   26

بررسی موارد:
موارد »الف« و »د«: هستۀ یاخته‌های بافت پوششی روده در بخش تحتانی آن‌ها قرار گرفته است و این یاخته‌ها توسط غشای پایه که شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و گلیکوپروتئینی است، به بافت

زیرین متصل هستند؛ اما این بافت از نوع استوانه‌ای یک‌لایه‌ای است. 
موارد »ب« و »ج«: یاخته‌های بافت پوششی معده و مری همانند سایر بافت‌ها پوششی به هم نزدیک هستند و بین آن‌ها فضای بین‌یاخته‌ای اندکی وجود دارد، اما این بافت در معده از یک لایه )نه

لایه‌های( یاختۀ استوانه‌ای تشکیل شده است و در غشای پایه هم یاخته وجود ندارد. غشای پایه ساختار صرفاً مولکولی دارد.

مرکز عصبی  در پل مغزی و مرکز عصبی  در بصل‌النخاع قرار دارد. مرکز تنفسی که در پل مغزی واقع است، با اثر بر مرکز تنفسی در بصل‌النخاع )نه   27
ماهیچۀ دیافراگم(، دم را خاتمه می دهد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: دم، با انقباض ماهیچه‌های دیافراگم )میان‌بند( و بین دنده‌ای خارجی آغاز می شود. انقباض این ماهیچه‌ها، با دستوری انجام می‌شود که از طرف مرکز تنفس در بصل‌النخاع صادر شده گزینۀ »
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است.

«: مرکز تنفس در پل مغزی، می‌تواند مدت زمان دم را تنظیم کند. گزینۀ »

«: مرکز عصبی‌ای که در پل مغزی واقع است،  با اثر بر مرکز تنفس در بصل‌النخاع، دم را خاتمه می‌دهد؛ همچنین هنگام بلع و عبور غذا از حلق، مرکز بلع در بصل‌النخاع، فعالیت مرکز گزینۀ »
تنفس را که در نزدیک آن قرار دارد، مهار می‌کند. در نتیجه نای بسته و تنفس برای زمانی کوتاه متوقف می‌شود.

بررسی گزینه‌ها:   28

( در سطح اجتماعات زیستی به دلیل حضور جمعیت‌های مختلف، گونه‌های مختلفی می‌توانند با یکدیگر و با افراد هم‌گونۀ خود در یک جمعیت در تعامل باشند. گزینه‌های  و 

( تعامل با محیط از سطح بوم‌سازگان آغاز می‌شود؛ بنابراین در سطح اجتماعات زیستی تأثیر محیط بر جاندار بررسی نمی‌شود. گزینۀ 

( تعامل جمعیت‌های مختلف زیستی در سطح اجتماع زیستی بررسی می‌شود.

ظرفیت حیاتی مقدار هوایی است که پس از یک دم عمیق و با یک بازدم عمیق می‌توان از شش‌ها خارج کرد و برابر با مجموع حجم‌های جاری، ذخیرۀ دمی و   29
بازدمی است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: مقدار حجم ذخیرۀ دمی  میلی‌لیتر است که از مجموع مقدار حجم ذخیرۀ بازدمی و باقی‌مانده ) میلی‌لیتر( بیشتر است. گزینۀ »

«:مقدار حجم ذخیرۀ بازدمی از نصف حجم ذخیرۀ دمی ) میلی‌لیتر( کمتر است. گزینۀ »

«: مقدار حجم هوای جاری ) میلی‌لیتر( از مقدار حجم هوای باقی‌مانده کمتر است. گزینۀ »

، تقريباً به دست می‌آيد كه: با توجه به شكل صفحۀ    30

«: ‌حجم ذخيرۀ دمی  گزینۀ »

«: ‌حجم ذخيرۀ بازدمی  گزینۀ »

«: ‌حجم باقی‌مانده  گزینۀ »

«: ‌حجم جاری  گزینۀ »
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